nXa=D(nvézes a ¢ lgual a b )s. Nessa equagdo, n eifere o

maé-ge 8 o multiplicandoi e o numero a ser multiplicado. O resulta-

forma que se parte do total b e se pergunta quantas vézes a estd
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Para muitos professdres multiplicaclo e divisfc significa
exercitar tabuadas. Fatos tals como 7 x 6 e 7248 precisam ser me-
morizadog; C aluno repete sempre e sempre essas combinagbes até sa-
bé-lag, finalmente. Presentemsnte, contudo, multiplicacdo e divie
séo sfo temas fsacinantes; guntos, 8les envolvem umeé nova gproxima-
g8o (approach) pers a descoberta das relacgSes entre os nimeros e
ngo lidam com fatos desligados qQues devem ser aprendidos pegd :por

pega: Cada tabuads de multiplicagiéio ndo mostra somentg Lmd estru-

turakgég;aw%yele claramente entendida e dominada; a rias tabug-
dasyilesud s mostram tal interrelagdo que ndp ha dificuldsde para en-

.contrar todos os fatos que se precisa.

‘ 4 relagfo entre multiplicagio e divisfo pode ser claramen-
te_demanstrada~com 0 nosso material,bem como adigao e subtraQGO.~E
uma interrelagdo sem thante de: "faZer ¢ desfazer" uma aproximagdo

<

e
para o mesmo fato Q€"WMit¥, partindoc de diregoes di-vorsas* o postds.

Multiplicagdo (e também divissds) é definida pela eqﬁaggo

,

A
r‘“’" .f..;r.&J
-

nimero de vezes Qque & & produzids, 6 chamado o multiplicador, Cha-
do da multiplicag¢fio € marcado por b, o produto,.

Se, na equagéo acimas n ¢ a s&o dados e o total b é procu~
rado, estamps lidando com multiplicagdo. Se & questdo € trocada de

contido néle, chama=-se o processo divisdo. Nésse caso n é o des-
conhecldo e muda-se a equagdo por n - b, Esta equacgdo define a di-
visao. Chama-se n o quociente (do leti® guottiens, significando
quantsas veZes); 8Te Muostra guantas vézes o divisor g esta contido
no dividendo b,

HE contudo, ainda putrs possibilidade. Podemos perguntap
pelp tamanho de 2 8 parte que obtemos cuando total b e dividido em
g partes. Podenos achar seu valor psla equagéo a= T ou a: 1 de b
ou a8 6 igual a‘% de b, A /B

Bste tipo de divisfo serd tratado como topico separadp;
chamé8-se reparticéo e levae dirétamente ao conceito de partes fra-
cionariag, e

Até agora a comparagfo de duas quantidades tém sido sempre
expressda ou apontando sua diferenca ou declarandg 0 gue deve ser
gomado a0 nimeroVipy Fubtrafdo do maior para tornd-los iguals,

Agora a couparagde dos dols numeros se basesara em outro tipo de re-
1aG80e Se comparamos, por exemploy 3 e 15, podemos, expressar sug
relag8o pelas duas equagbesé &x3 = 15 e % dedS = o

rh(wjﬁﬁgAA crianga mesma estudsrd egsas relagses em védrias experi-
sa0ias. BL3 achapd que 15 o 5 vézes t&80 grande compo 3 & que 3 &
gomente um quinto do tamanho de 155 se dlvidimos 15 por 5, cada _
parte tem o tamanho de 3. Por 1sso, gla descobrirea a multiplicacéo




5 o0
e a8 divisdo como novos meips de comprsar duss guantidades.

Umg vez comprgendida a interconeggq entre a multiplicaggo
-e_a diviﬂgo, podemos facllente ver @ fungao pposts dgs duss opera-
¢bes tambem, Multiplicagdo significs crescimento, ndo somente pop
somar alguma cousg, mas por multiplicar qualquer cousa que haviag
no comég¢oys Contreriswmente, g divisdo significas dividir alguma cou-
sa em partes, isto €, diminuir.

Se reproduzimos 3 cinco vezes, isso luporta 3+3+43+3+3,1sto
é, podemcs reportar o processo de multiplicacdo de voltas para adigso
com o uso de parcelas igusig, Semelhantemente, se subtrafmos um 3
depois do outro de 15, achamos que ha 5 de tais partes .em 15.,4ssim,
a divisdo volta atras para a subtracgfo com subtraendos lguals, Wos
experimentos astuals, contudo, investlgaremos,a %gltiplicagﬁo e di
visfo comp conceitos de multiplica e aividghds nio como adich

e subbtreedo, sUbtraindo.

Cada professor pode decidir se &le deseja enslnar multipli-
cagdo primeiro e entac dlvisdo gu se &le quer que a crianga traba-
lhe nas duas operagoes com um numerc, sntes de 1lr para o numero se-
gulnte. '

¥ A

=

0 SIGNIFICADO DAS TABUAS DE MULTIPLICACXKO

, . _A relacgdo de nimero expressa pele multiplicacfio é nova pa-
ra nos, Por 543 queremos dizer que ha um 5 e um 3 para serem soma-
dos; ambas parcelas desempenham o mesmo papel e s8o representadas
pslo bloco 5 mais o bloco 3. 'Mas &8 significa que o 3 deve ser
produzido 5 vezes para se obter o preduto, E um 8rro dizer que nds

multiplicamos dols nimeros - gomente um nimero & multiplicado. AquL
® 0 3, Que b multiplicadd 5 vezes.

A esséneia da gmltiplicaqﬁo 6 que alguma cousa sera tomads
néo uma, mas diversas Vezes, Agsim se g crianga quer filgurar a res-
posta para 5x3, ela pode agera pegar seu bloco 3, cined vezes, 0 5
como tal ndo deve ser visto; o 5 & um operador com uma fungdo dife-
rente do 3 sfbre o qual 8le opera;

A criangg poderla achar o mesmo resultado adiclonando 5
blocos de 3, mgs g tsbuada de 3 é um corte rdpido pelo qual, apos
estudo apropriado, els pode representar total diretamente.

Chegamos ds chamadas t{boas de multiplicaglo, néo estudan-
do o fato separade 5x3 ou 6x7, mas examinendo os multiplos de 3 an-
tes de estudar os de 7. Voltemos atrés & equac¢io que define multi-
plicagdod n X a = b, Se conservarmos n constante e delxarmos g
variar de 1 a 10, conservaremos o mesmo numero de partes e delXa-se
tamanho de cada parte crescer. Se n = 4, chegamos 8 taboa seguinte:

4x2=8 Tea oY
4x 3 =12 ete : cont'$ >
Podemos representar. estas relacdes por umd ampgtea do 4

partes lguais,

Estas gravuras

ajuiario mals tarde a most
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entre, por e&emplo, 2x3 e 4x3. Contudo, éste tipo de tdboa & rarg-
mente usado, embor a sejs interessante porgue é 8 contra-parte dg
partilha, a espécie de divisdc na qual o tamanho de cade parte {a)
terd de ser achado, se¢ um numero estiver dividido em um ndmero og-
tabelecido de partes. Na figura acima ndo vemos sdmente fdcilmente
que 4x3=a 12; podemos tambem, conclulr que qualquer uma das quatro
partes de 12 & 3,

Se agora varlamos o nimero de partes n e conservamoS o ta-

‘manho a constante chegamos & forma mais usual da taboa de multipli-

caglo,. Quando fazenos a= 4 e deixamos n vsrlar de 1 a 10, achamos:

1x4 = 4 -
x4 = 8 .
3x4 =12 etc, até 10x4z 40

&

Em muitas experiéncias a crianga achard por si mesma quel & o resul-
tado, quando elas -lida com dols ou meis blocos @de 4 em lugar ‘de um
ad.'Bn Aritmétice Estrutural, ela descsbre estas tdboas & estuda-as,
assim de modo que ela possa usar um fato paras encontrar um outro re-
lacionado.,. Ela aprende nao somente a interrelggfic dos fatos simples
de uma t4boa, mas tembém as relagdes das tabuadas mesmo, como por

.exemplo, guando ele desccbre a interdspendéncia aproximads dos fa-

tos do 9 e dos fatos do 10.

\Em dias que jé vdo longe as crisngas tinham de aprender es-

v

o
! . N
tas tgbusdas de cidr. O0s livros-temtos modernos insistem em que os d§

fatos simples de multiplicaglo de tfdss as tabuadas devem ser minisgw
trados e exercltadas separadsmente, No ensino de Arltmetlca Estuuq#g
ral, evitamos o exercicio téo fervorosamente como rejeitamps o se<

parar aparte as tabuadas como pegas sem relagdo.,

Mostraremos*&omg a crianga serd capaz de reconstruir qual-
quer fato da multiplicaclio tdo fdcilmente como os fatos de adiglo e
subtragfio - neste tempo ja dominados. ’

EXPER IMENTOS QUE ENSINAM MULT IPLICAGKO

Em Aritmética. Estruturel nio desenvolvemos respostas de
pepagalos pare as questles de multiplicagfo, NGs visamos que a
crianga entends o significado bdsico ds multiplicagfio de modo que
el2 posga derivar cualguer fato dos'princfpios entendidos, Para ve-
riflcar sus prontiddo e intepésse nds lhe apresentemos alguns expe-
rimentos prelimineres em multiplic agdo. : :

PRIMiIROS EXPER IMENTOS EM MULTIPLICAGXO

, B dez conjuntos de multiplicaglig dos blocos unidoas, Cads
um'contem 10 blocos de mesma quelidade; ha 10 um; 10 doisg; 10 trés
até 10 deze . A |
Um dos conjuntos de multipllcaglo - por ex.- ¢ blocﬁSQQZL
te.ﬁﬁiséabcolocadoSnuma mese proxlma, Pede-se & cgianqa que traga
um dos blocos-2, Felto 1sto, a crlanga executa trés mais déasgs
recadoss A crilanga geralmente soma pos blocos € anunels com o ulti-
mo bloco,que 8les importam em 6, todos Juntos, . Isto pode ser apon-
tado comd correto, mas ngEp impaéta no jogo. A segulr pede-se 8 cri-
anga que tragg 5 v8zes um dols., A crianga raramepte faz lsso,.Qua-
ge t0das as vezes eole dlzs "por que hei de lr 5 vezes?" Nio posgp
trazer "5 blocos de' 2 de uma vez? Isto & exatamente o qué se espe-
rava "que ela descobrisse 3 um siumples bloco de 2 tomado 5 vBzes &
o mesmo due 5 blocos de 2 tomados de ume Vez,

Se-a criangg parece lnbterdssada em descobrir o totsl, bls
pstd pronta parg o pessc segulnte, Ela pode inserir ps blocos np
Noaminhfo dos nimeros” ¢ encontrar que 5 dols alcangsm o marco 10,
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Diz=-se-lhe que tal fato se expressa como cineo vezes dois & igual
a dez" e que usando o novo sinsl x para vezes "éle podétreglstran
sua descoberta: &x2- 10",

. Pare crisangas que entendam 8ste pssso o professor usa car-
toes com ordens neles: 3x3, 1x6, 6xl, e assim por diante. Todos os
tipos de blocos sé@o espalhados naa mesas proximas, entre 8lss cubos
simplea. As criangas se revezsm gpanhando os cartoes e fazendo o que
€les podem$ 3x3 significa pegar 3 blocos de 3, 1X6 pade por um blo-
co 6; 6xl significa seis blocos de um.

H4 uma graga neste j8go que o torna ainds mals divertido
6 introduz a nogao lmportsnte do que signiiica zers vezes um nudmero.
Entre os cartoes ‘s crianga pode encontrar 9x0., Elea 18: "Nove vezes
nenhuma cgusg. Grande consternagfiol "Ocssionslmente, bons atores
correm ate a mesa nove vezos, nfo sgarram nada, bloco nenhum, e,
finalmente, sentam-se sem ned8 ngs msos.
Noutro cartéio pode-se encontrsr Ox7 & 4 crisnga-18: "zero vezes
setaq..

Naturalmente, isto represente nenhuma vezes sete ou nada
e o jogador orgulhosanente permanece sentsedo, enquanto ss outras
criangas moviment sm-se 8 procura de seus blocos. :

Zste jOgo famillariza & crianca com a significaglo dos
exemplos escritos de multiplicagéo. Sus compreensao de 6x1 ou 1x6,
6 multo importante pars o desenvolvimento dos conceltos claros que
880 mais vitals em trabalho futuro. N8o ilmporta se a crianga acha
ou nao o total para cads exemplo, isto é fdcil de fszer por meio do
Caminhao dos nimercs, se elas esbtiverem interessadas,

Bste jBgo com os blocos pode ser come-ado tfo cede gusnto
a_professOra deseje, mas nuncs depois do estudn das tabuadas. En-
taop e geralmente multo tarde. Fatos tals como 1x6= 6 e 1x0= 9 se
tornem de tal maneira aceitos gue a crianga simplesmente buscard

o bloco 6 como respo§ta a 1x6, sem dar gentide & 8950 involvida,
Se, contudo, o jfgo & comegsdo com principisntes, as criangas rece-
bem as mals dramaticas lupressies sdbre o que multiplicsr por 1 ou
mul tiplicar por zero implica, '

As tsbuadas de 10 & 5 no Dusl Bosard

O objeto do experimento seguinte € promcver a compreensfo da tabua
da de multiplicer o demfnio ds tabuada de 10 e da tabuada de 5, Na
primeira experidncia a criangs usa o lual Bosard e os conjuntos de
multiplicagdo de 10, O professor dlz?: "P3e ums vez o 10 no quadro
(Board)". A crianga faz s escreve 1x10%10. 4 scguir pode-se pedip
que ponha 3 vezes um 10 n> guadro, BAle insere 3 blocos de 10 no
compartiuento des dezenss e registra o 30 na forms novas 3x10=30,
Depois de algum tempo, as criangas com suas propriss pslavras tomam
o gelto da cousa e cscrevem tBda a tabuada. ——
‘ lxlO = 10
2x10 = 20 '
3x10 = 30 etec. sté 10x10 = 100

Entdo elas descobrem que sabem as respostes da tabosda de 10 de
experlénclas anteriores de adigao com os blocos 10,

Elas precisam apenas aprender a manelra nove de exXpreéssar s resul-
tados e admitlr aproximegdc dlferente e estarao prontas para con-
tinuarem na tarefs seguinte. Mas hd um ccnceit) novo que é impopa
tante # 08 10 p;cos no camlinhsgn dos numerod serao,gchadas ¢ umg

cons titdndo os Ultlmos multiplos nas escalas individuais (20 g o
fim da edcala de 23 40, o fim de de 4, ¢ &33lm por diante. Assinm
todos o8 fatos de 10 ocorrew em forma inversa a23 dos ultlmos fg-
tos de cada tabuada.
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Uma simples experiéncia levs & descoberta desta relagao ba-
sica. O professor insere 3 bloces de 10 no compertimente 10 do Dual
Board. A crlanga gabe que o resultsdo € 30. Entfo, os 3 blocos de
10 sdo voltados de. modo a caber horizontalmente em vez de vertical-
menteé, e pergunta-se & crianga quantos 3 1gualam 3 dezenas. Colocan
do agora os blocos 3 no topo dos blocos 10 a crianga descobre o fatB}
3x10~ 10x3. Ao mesmo tempo vengs que estruturalmente, 3 vezes 10 ngo
€ 10 vezes s O ,resultado do nlmero € o jmesmo 30 unidades, mas no
principio caso nos temos blocos 10 e 0 nimero 3 indica quantos ha.

No segundo.caso, temos blocos 3 e o nimero 10 indicsa quantos. Ha

uma identidsde numérics produzindo dois retanoulos proprlos, mas

suas estruturas difercm porgue os dois fatores desempenhan papéis di-
ferentess; um, e o multiplicador {o ative) e o outro é o multiplican-
do, que nos dd o tamanho da fileirs que € produzida tantas vezes quan=-
to o multiplicador indica. O multiplicador no primeiro caso é 3, no
segundo, 10, Deve-se 8 estruturs decimal de nosso gsistems de aumero

a particularidade especilal do trakalho com 10 que nds conhecemos quan
tas unidades hé em cads multiplo - 2 blocos de 10 mostram as 30 unida-
des. Nossa notacdo expresss por um 3 no 1ug9r das dezenas nao somen-
te as 3 dezenas, mas as 30 unidedes, assim 30. Quando avsngamos pa-
ra outras tabuadas iste nfc é asslmj 5x5, por exemplo, também signi-
fics que podemos seleclonsr cinco em vez de 5 vezes um 9, nas guanto

é "5 cincos"? O total precisa secr cxpresso em dezenas e unidades.

tudenos a tsbusda de 5 s segulir por csusa da relagfo lti-
ma doss 5 e doa 10. A crianga uss o Dusl Bosrd os 10 e uma pilha de
10 blocos de 5., O professor pode primeiro inscrir 4 dos blocos d0.
A crianga verifica gue éles importam em 40, Agora, 4 blocns de S
s8p colocados no cimo das 4 dezenas. A crians vé gue éles ocupam a-
penas 8 metade do espago &, de acdrdo com lsso podem apénas ser 20,
Llg entao remove os blocos 10 e trabalha so com os 5. Quatiro blocos
de 5 s8o colocados e o professor forma fileiras de dezenas conm éle%.
A crianga reconhece o parentesco com os 10, com os quatro cinco, so-
mente 2 fileiras de 10 podem ser construidas. Isto significa 4x5=20,
0 professor deveria &azora escrever 0s exemplcs pares no quadro-negro.
2% 5=
4% 5=
6% 5=
Bx 5=
10x5=
A eriangs verificard que um pﬁmero par de 5, posuo no Dual
Board sempre iguala a metade déste nimero de dezenas completsas,
Agora ha alguns fatos mgis & serem descebertos. Suponhamos
que a crianga inserte 3 cincc no Dual Board. 2 cincos formam 10 e
pertencem ao comportiments dss dezernas. O terceiro cinco precisa ser
colocado no compartimento das unidades. Assim descobre-se gue 3 cin-
co8 880 15, Os outros fgtos impares do 6 gao obtldos de modo semelhan-
te. Mss emboras ,88 crisngas ccmpreendam 0S5 fatos pares do 5 de Uma veg
torna-se necesadrio meis de um eprriment pera gue dominem ésses fa-
tos Impsres. Alguns s@9 muito auxillisdos quands se lheés mostrs como
medlr a cobra de 5 com uma filelrs nurauelﬂ de 10 cenno fol felta na
gdicao em colunas, A 5
Para veriar a professOra pode apresentar exenmplos de multi-
plos enl forma de colun

5 5 5] 5
x4 27 Z9 . 2
se, ao chegar ao fate, a crianga ginde nfo estd segura da resposta,p
pofessor mostra-lhe como por og 7 blocos, 5 de um extremo a putro
ara medir gque numero &les alcangam por melo de dezenas. A crlanqa
gue 6 Gos melos blcengam 30 e o sétimo lsva-os a 35, igéh i
ue lgualam 6 dos 5 produzem uma lmpressZo multo clara nD {-

pa
vera

q .
naso das criangas. ASSlu, toda a tabela do 5 e fauilmentc

¢ Diid gbspluta seguranca, ; ( bb’ 67 /
[/b
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